

**ВНЕКЛАССНОЕ ЗАНЯТИЕ:  
«ДЕНЬ ПАМЯТИ И  
СКОРБИ ПО ЖЕРТВАМ –  
КАВКАЗСКОЙ ВОЙНЫ  
(1817 – 1864)»**

# Кавказская война

- ▣ Кавказская война – это военные действия, связанные с присоединением к Российской империи горных районов Северного Кавказа. Эти сражения продолжались с 1817 по 1864 года.

# История сражений

- В начале XIX века к Российской империи были присоединены закавказские Картли-Кахетинское царство (1801 – 1810 гг.) и ханства Северного Азербайджана (1805 – 1813 гг.). Однако между приобретёнными землями и Россией лежали земли присягнувших на верность России, но де-факто независимых горских народов. Горцы северных склонов Главного Кавказского хребта оказали ожесточённое сопротивление усиливающемуся влиянию



# Происхождение названия



- ▣ Понятие «Кавказская война» введено российским военным историком и публицистом, современником боевых действий Р. А. Фадеевым (1824 – 1883) в изданной в 1860 году книге «Шестьдесят лет Кавказской войны». Книга была написана по поручению главнокомандующего на Кавказе князя А. И. Барятинского. Однако дореволюционные и советские историки вплоть до 1940-х годов предпочитали термин Кавказские войны империи.

# Предыстория сражения



- Взаимоотношения России с народами и государствами по обеим сторонам Кавказских гор имеют долгую и непростую историю. После распада Грузии в 1460-е гг. на несколько отдельных царств и княжеств (Картли, Кахети, Имерети, Самцхе-Джавахети) их правители нередко обращались к русским царям с просьбами о покровительстве.

# Разнообразие войн

- Во времена Кавказской войны происходило множество разнообразных войн. Например, Русско-турецкая война, Русско-персидская война (1796), Присоединение Грузии (1800 – 1804),
- Русско-персидская война, Восстание в Южной Осетии (1810 – 1811).





- ▣ Памятник всем бойцам Кавказской войны.

# Ермоловский период

- В сентябре 1816 года Ермолов прибыл на границу Кавказской губернии. В октябре он приехал на Кавказскую линию в город Георгиевск. Оттуда сразу же выехал в Тифлис, где его ожидал бывший главнокомандующий генерал от инфантерии Николай Ртищев. 12 октября 1816 года высочайшим приказом Ртищев был отчислен из армии.

В 1828 году в связи со строительством Военно-сухумской дороги была присоединена Карачаевская область. В 1830 году создана ещё одна линия укреплений — Лезгинская.

В апреле 1831 года граф Паскевич-Эриванский был отозван для подавления восстания в Польше. На его место временно были назначены в Закавказье — генерал Панкратьев, на Кавказской линии — генерал Вельяминов.



# Имам

## Шамиль

На Восточном Кавказе после смерти Гамзат-бека во главе мюридов стал Шамиль. Новый имам, обладавший административными и военными способностями, вскоре оказался крайне опасным противником, сплотив под своей деспотической властью часть дотоле разрозненных племён и аулов Восточного Кавказа. Уже в начале 1835 г. силы его настолько увеличились, что он вознамерился наказать хунзахцев за умерщвление его предшественника.



## Ичкеринское сражение

Воспользовавшись их отсутствием, 30 мая генерал-адъютант п. Х. Грабе с 12 батальонами пехоты, ротой сапёров, 350 казаками и 24 пушками выступил из крепости Герзель-аул по направлению к столице Имамата Дарго. Десятитысячному царскому отряду противостояло, по сообщению А. Зиссермана, «по самым щедрым расчётам до полутора тысяч» Ичкеринских и ауховских чеченцев.

В мае 1845 года царская армия несколькими крупными отрядами вторглась в пределы Имамата. В начале похода для действий по разным направлениям было создано 5 отрядов. Чеченским руководил генерал Лидерс, Дагестанским — князь Бейбутов, Самурским — Аргутинский-Долгоруков, Лезгинским — генерал Шварц, Назрановским — генерал Нестеров. Главные силы, двигавшиеся к столице Имамата, возглавил сам главнокомандующий русской армией на Кавказе граф М. С. Воронцов.

## Сражение за Дарго



# Памят

ь



В марте 1994 года в Карачаево-Черкесии постановлением Президиума Совета Министров Карачаево-Черкесии в республике был учреждён «День памяти жертв Кавказской войны», который отмечается 21 мая



